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МОВНІ СТРАТЕГІЇ ІНФОРМАЦІЙНОЇ АГРЕСІЇ ТА 

ПРОПАГАНДИ: МЕХАНІЗМИ ВПЛИВУ ТА ЗАСОБИ 

ПРОТИДІЇ 

 

У сучасну епоху глобалізації та стрімкого розвитку 

цифрових технологій інформація виступає не лише як ключовий 

ресурс, але й як потужний інструмент впливу. В умовах 

гібридних воєн та інформаційного протистояння, коли межі між 

достовірними фактами та маніпулятивними повідомленнями 

стають дедалі розмитішими, особливої актуальності набуває 

феномен інформаційної агресії та пропаганди. Мова, як 
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основний інструмент комунікації, трансформується у механізм 

маніпуляції, здатний формувати громадську думку, впливати на 

політичні процеси та навіть провокувати конфлікти. 

Необхідним є детальне дослідження мовних стратегій, що 

застосовуються у рамках інформаційної агресії та пропаганди 

для досягнення конкретних цілей. Аналіз цих стратегій дозволяє 

виявити механізми впливу на масову свідомість, розпізнати 

приховані мовні маніпуляції та розробити ефективні методи 

їхньої нейтралізації. 

Актуальність цього дослідження зумовлена зростанням 

ролі інформаційного простору в сучасному світі, швидким 

поширенням цифрових технологій, ескалацією гібридних війн і 

необхідністю захисту суспільства від деструктивного 

інформаційного впливу. 

Пропаганда відіграє ключову роль у формуванні певних 

ідеологічних переконань і суспільних уявлень, спрямованих на 

викликання як позитивних, так і негативних емоцій, що можуть 

призвести до масових суспільних реакцій. Її вплив несе як 

соціальні, так і індивідуальні загрози. Пропаганда здатна 
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руйнувати встановлений порядок, що може мати як позитивні, 

так і негативні наслідки. Наприклад, пропагандистські кампанії 

можуть бути ефективним інструментом боротьби з 

дискримінацією та іншими суспільними вадами. Водночас, 

неконтрольоване використання пропаганди може становити 

серйозну загрозу, зокрема призводити до масових порушень 

прав людини та гуманітарних катастроф. Історичним прикладом 

цього є пропагандистська діяльність нацистської Німеччини, що 

стала одним із ключових чинників Голокосту, а також сучасна 

пропаганда російської федерації, яка сприяє геноциду 

українського народу. 

Ступінь сприйняття пропаганди окремими особами 

значною мірою залежить від їхніх індивідуальних 

психологічних особливостей. Те, що змушує одних людей 

залишати свої домівки, може мобілізувати інших до активних 

дій. У контексті інформаційного суспільства особи, які зазнають 

впливу пропаганди, часто опиняються у стані боротьби за власну 

ідентичність. Соціальні мережі, формуючи у сучасної людини 

почуття ізольованості, нерідко сприяють сприйняттю політичної 
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реальності через призму особистих переконань. Залежно від 

того, яку ідентичність підтримує суспільство – демократичну чи 

авторитарну – можна припустити, що апатія до політичних 

процесів є не стільки причиною конфліктів, скільки наслідком 

інформаційного перенасичення. В українському контексті це 

також можна розглядати як результат тривалого впливу 

пропагандистських наративів, таких як: «відсторонення від 

політики», «політика – це брудна справа», «політики завжди 

корумповані», «олігархи заробляють на війні» тощо. Це 

спричиняє як байдуже, так і надмірно радикальне ставлення до 

політичної реальності, що активно використовується ворожою 

пропагандою. [1, C. 10]. 

Російська пропаганда здатна розмивати ідентичність на 

особистісному рівні, створюючи ефект відчуженості, 

фрагментації світогляду та кризи самосвідомості. На 

територіальному рівні російська пропаганда використовує 

механізми апеляції до колективної, зокрема етнічної 

ідентичності. Враховуючи полікультурний склад українського 

суспільства, російська пропаганда активно націлюється на 
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етнічні групи, що демонструють лояльне ставлення до 

російської культури та інформаційного простору. Це зумовлено 

низкою факторів: родинними зв’язками, широким 

використанням російської мови, домінуванням символічних 

російських культурних маркерів (пам’ятників, топонімів тощо), 

споживанням російського медіаконтенту та безпосереднім 

контактом з громадянами росії в прикордонних регіонах. 

Високий рівень інтегрованості до російської культурної 

парадигми спричиняє негативну реакцію на заходи, спрямовані 

на обмеження російського впливу в Україні, зокрема заборону 

російських медіа, культурного продукту, зміну назв вулиць та 

населених пунктів тощо. [3, C. 13-16]. 

Таким чином, дослідження мовних стратегій 

інформаційної агресії та пропаганди засвідчує їхню складність і 

багатовимірність. Мова, як потужний інструмент впливу, 

використовується для маніпулювання громадською свідомістю, 

формування певних переконань та емоційних станів, а також для 

ескалації конфліктів. Виявлені мовні стратегії –використання 

емоційно забарвленої лексики, створення «образу ворога», 
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поширення дезінформації та викривлення фактів – свідчать про 

цілеспрямований характер інформаційної агресії. 

Аналіз механізмів впливу цих стратегій на масову 

свідомість продемонстрував їхню дію на різних рівнях: 

когнітивному, емоційному та поведінковому. Засоби масової 

інформації та соціальні мережі відіграють ключову роль у 

поширенні пропаганди, створюючи ефект «інформаційної 

бульбашки» та посилюючи вплив маніпулятивних технологій. 

Протидія інформаційній агресії та пропаганді потребує 

комплексного підходу, що включає підвищення рівня 

медіаграмотності населення, розробку ефективних стратегій 

контрпропаганди, а також активну участь громадян у 

формуванні безпечного інформаційного середовища. 

Інформаційна безпека є невід’ємною складовою національної 

безпеки, а її забезпечення потребує скоординованих дій 

державних інституцій, громадянського суспільства та 

міжнародних організацій. 
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